

更好担负起新的文化使命

——全国政协书院赴国家博物馆开展线下活动侧记

本报记者 刘彤

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话中深刻指出，“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”

起源于辉煌灿烂的中华民族文明史，根植于波澜壮阔的百年党史，泱泱东方大国已迈向不可逆转的伟大复兴的历史进程。

带着对历史的憧憬和思考，9月13日上午，全国政协书院组织部分全国政协委员、“马克思主义经典著作研读”读书群读书骨干共赴国家博物馆，围绕“马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”主题开展线下交流活动，参观《复兴之路·新时代部分》《鉴往知来——新时代考古成果展》两个展览，目的是为不断深化马克思主义经典理论研究成果，引导委员们更为全面感知新时代十年伟大变革，更好认识源远流长、博大精深的中华文明，进一步增强历史自觉、坚定文化自信，不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，努力担负起新时代新的文化使命。

党的二十大报告指出，“新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”对于这一重大论断，委员们在参观“复兴之路”大型主题展览新时代部分时有着深切体会。

《复兴之路·新时代部分》全面展示了党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四

个全面”战略布局，党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。跟随着讲解员的步伐，委员们一边听着介绍，一边认真凝视着展览中的各类照片、图表、模型……有些情景仿佛就发生在昨天，却忽觉十年弹指一瞬。跟随着讲解员的步伐，委员们一边听着介绍，一边认真凝视着展览中的那些照片、图表、模型……有些情景仿佛就发生在昨天，却忽觉十年弹指一瞬。

全国政协委员、解放军总医院耳鼻喉头颈外科医学部耳鼻咽喉科主任王秋菊感触很深：“上到太空，下到深海，新技术不断涌现，新时代十年，成就辉煌，中华儿女的幸福感、获得感、安全感不断提升，让我们更加坚定四个自信，更加坚定中国特色社会主义的道路自信和民族自信心、自豪感。”

祖国的繁荣发展，给予王秋菊在国际学术交流中的底气，她是首位在国际耳鼻喉科医师协会中担任主席的中国人。“这是一个由英国人创立的专业协会，之所以能成为该协会的主席，一方面是因为近些年我国耳鼻喉科事业取得了瞩目的成绩，另一方面，是我们所展现出来的满满信心和充满活力的精神面貌，获得国际专家们的极大的尊重和信任，使我们在国际舞台上不断发出中国声音。”王秋菊说。

当参观到“以人民为中心 增进群众获得感”这一单元时，王秋菊表示，现在国家非常重视人民群众的健康水平，一直在为了保障人人享有优质均等的医疗服务和保障而努力。她说：“作为医生，我们一直在传承中发展，不断研究新医学，用创新思维不断提升自身水平，助力提升我国整体医疗水平，使人民享有高质量的医疗保障。”

新时代十年书写了中国经济社会发展

的新篇章。全国政协委员、中国社会科学院语言研究所研究员王灿龙认为，这是以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民为中心的发展理念，科学把握当今世界和当代中国的发展大势，带领全国人民共同努力奋斗取得的成果。

王灿龙说：“秉持党的初心，习近平总书记提出了新的目标实现‘中国式现代化’，这不是照搬模仿西方的现代化，而是有我们自己特色的现代化，也正是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的鲜明体现。我们是新时代十年成就的参与者、见证者，在致力于中华优秀传统文化发扬光大的同时，一定要把‘两个结合’的精髓传播给世界，从而对世界作出贡献。”

实证我国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史，深刻认识中华文明的源远流长，深切感悟中华文明的博大精深，离不开考古学。

四川稻城皮洛遗址、山西绛县西吴壁遗址、陕西宝鸡石鼓山西周墓地、青海都兰血渭一号墓地……步入《鉴往知来——新时代考古成果展》展厅，历史轴线向更深入蔓延，一种悠久文明的厚重感扑面而来。

这部分展览以2012年以来的全国十大考古新发现为重点，汇集展示了全国43家文博考古机构近400件最新考古出土文物，涵盖范围从旧石器时代到宋元时期，从田野考古到水下考古，从边疆考古到丝绸之路考古多个领域。这些重大考古发现生动讲述中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成、统一的多民族国家建立和发展历程，充分展示中华文明对人类文明的重大贡献，完整呈现中华民族和中华文明多元一体、家国一体的形成发展过程。

“新时代考古重大发现展出的都是文

物精品，看展过程中，我和很多委员都由衷地发出了赞叹。”全国政协委员、中国社会科学院文学研究所古典文献研究室主任刘宁说：这些文物展示了古代匠人高超的制作水平，艺术造诣很高，比如，一些青铜器、玉器，造型优美，花纹、色彩也很用心，我想，古人在制作工艺时不仅只是为了实用性，也体现了他们对美的追求、对美的传承。中国精神里的真善美品质，融入在这些历史文物中。特别是不同时代、不同地域的文物彰显了不同的个性，这正体现了中华文明突出的五大特性里的包容性、连续性、创新性，走近这些穿越历史的文物，我们更加直观地认识到中华文明的生生不息。

中华文明源远流长，从未中断，塑造了伟大的民族，这让全国政协委员、民盟中央文史资料委员会副主任洪厚甜更加强烈。他认为，新时代的考古成果让中华文明的脉络更加完整、清晰，让人们触摸到了中国悠久历史的厚重感。洪厚甜说：“博大精深的中华文明，新时代十年的伟大成就，体现了中华民族自强不息、敢于创造、勇于突破的精神品格。参观展览的过程中，我的心中始终充满了强烈的民族自信心，跟其他委员交流时，我也能感到他们心中也有着这样的情感和认同。作为政协委员，我们应当把这种感受和体会，传递给身边更多的人，当好中华文明的守护者。”

从人文初开，到复兴之路，此次线下交流活动是一次近距离感知、亲近中华文明悠久历史的学习，也是一次增强志气、骨气、挺气、扬气的体验。述往事，思来者，委员们表示，要努力担负起新的文化使命，赓续历史文脉，为建设中华民族现代文明贡献绵薄之力。

关注杭州亚运会

9月19日，杭州亚运会火炬“薪火”传递的第11站——浙江衢州，这个城市拥有千年历史，一砖一瓦皆是故事。

红墙黛瓦间的孔氏南宗家庙，传承了近900年的南孔儒学文化基因，是认知衢州之韵的一扇窗户。浙江省政协委员、孔氏南宗家庙管委会主任孔令立稳稳接过第一棒，奔跑在“薪火”传递的专用赛道上，“薪火”传递的路程很短，却在孔令立心中承载太多。作为孔子第76世嫡长孙，孔令立深知自己肩上有着一份沉甸甸的责任，在孔令立的推动下，南孔文化不断地以读经班、衢州市“尼山杯”《论语》学习活动、《论语》背诵争章活动、研学活动、开蒙礼活动等形式深入到青少年的教育当中。

“衢州是‘南孔圣地’，把孔氏南宗家庙作为‘薪火’传递的起点站意义深远，象征着亚运精神的传承从过去走向现在，奔向未来，也折射出我们儒学文化的传承轨迹。”孔令立希望通过杭州亚运会拓展儒学文化交流互鉴平台，将南孔故事传播得更广、更远，走出国门、走向世界。

优秀传统文化之火需要传递，民族团结之火亦然生生不息。

“亚运会不仅是体育盛事，也是民族文化盛事，能够作为少数民族代表人士成为火炬手，是我最大的荣耀。”衢州市政协委员、浙江省民族团结进步促进会理事、衢州市民族团结进步促进会副会长、衢州职业技术学院统战科科长马超是促进民族团结进步的坚定践行者，创建文明城市、抗击新冠疫情、助老敬老等志愿活动中总能寻到他的身影。2020年以来，马超组建的花开衢职“石榴红”宣讲团和“石榴红”文艺志愿服务队，进村社、进校园，让民族团结进步宣传教育深入人心。

今年4月，马超带领花开衢职“石榴红”宣讲团先后在多地举办“学精神、迎亚运、促团结、共奋进”主题宣讲活动，传播好“简约、安全、精彩”的办赛故事，阐释好“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，为杭州亚运会顺利召开凝聚更多共识和力量。

马超说：“杭州亚运会的主题是‘心心相融，爱达未来’，希望各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，加强交往交流交融，奋力开创民族团结进步事业新局面，真正彰显亚运会团结向上、紧密相拥、充满活力的美好愿景。”

9月19日，杭州亚运会也迎来了首个比赛日。包括板球、排球、沙滩排球、足球等项目在内的小组赛和预赛率先开打，展开角逐。在宁波象山半边山沙滩排球中心，上午结束的杭州亚运会沙滩排球男子小组赛E组比赛中，中国男子沙滩排球的王延伟/李杰率先出场，他们以21:14、21:16的比分战胜对手巴勒斯坦男队，获得杭州亚运会中国体育代表团的第一场胜利。中国女子沙滩排球队的“金花”薛晨/夏悦怡组合发挥出色，首战告捷。

据悉，杭州亚运会沙滩排球比赛共有来自17个国家和地区的48支队伍报名参赛。比赛从9月19日持续至28日，将产生女子和男子沙滩排球金牌2枚。

根据赛程，宁波半边山沙滩排球中心将在9天时间内举行约100场比赛，小组赛期间每天有19场赛事。女子和男子沙滩排球金牌分别于9月27日、9月28日产生。

(鲍蔓华 胡夏磊)

杭州亚运会迎来首个比赛日

最高人民法院发布危害药品安全犯罪典型案例

本报讯(记者 徐艳红)药品安全事关人民群众身体健康和生命安全，事关国计民生，事关社会大局稳定。近日，最高人民法院发布一批危害药品安全犯罪典型案例，以案释法，有力震慑危害药品安全犯罪，形成全社会共同维护药品安全的浓厚氛围。

各级人民法院严格落实“四个最严”要求，充分发挥审判职能作用，依法严惩危害药品安全犯罪，切实保障人民群众用药安全。2013年至2022年，全国法院共审结生产、销售、提供假药罪，生产、销售、提供劣药罪以及妨害药品管理罪一审刑事案件2.8万余件，判决人数3.8万余人。

此次公布的5起案件均与人民群众日常用药安全息息相关，涉及进口药品、疫苗、医疗美容药品、特病药品、口腔科非处方药品等不同药品类型，包括网络犯罪、消毒产品冒充药品、医保骗保等典型犯罪手段，具有一定的代表性。其中多名被告人被判处有期徒刑，并被处以高额罚金，体现了人民法院坚持人民至上、从严惩治危害药品安全犯罪的鲜明态度和坚定决心。

最高人民法院将坚持以人民为中心，监督指导地方各级人民法院进一步提高思想认识，压实主体责任，依法审判，能动司法，把维护药品安全、保障人民健康落到实处。



寻访烽火印迹 感悟抗战精神

为进一步宣传弘扬伟大的抗战精神，9月18日上午9时18分，“寻访烽火印迹 感悟抗战精神”——携手在京台港澳青年走进北京抗战主题片区活动在中国人民抗日战争纪念馆正式启动。近30名在京台港澳青年走进数处红色地标，聆听抗战故事，深入了解光辉的抗战历史。

本报记者 贾宁 摄

县域活 全盘活

(上接1版)3月至7月，省政协副主席肖百灵带队赴省内湘西、张家界、怀化、永州等6个市州，龙山、桑植、新晃等15个民族地区省际边界县开展三级联动调研，赴广西壮族自治区开展对比调研。“主动融入国家发展大战略。完善边界县地区交通网络，加快物流体系建设；因地制宜发展优势产业，打造精品文旅融合产品；立足边界县资源禀赋和产业发展优势，按照《海南省国家体育旅游示范区发展规划(2020-2025)》要求，从“空间规划、产品规划、产业规划”3方面持续推进海南省国家体育旅游示范区创建，推动旅游与文化体育等深度融合，培育旅游新业态新模式。

省政协副主席陈马林表示，要牢牢把握住冲浪产业发展的关键要素，为游客提供丰富多样的亲海体验。坚守生态底线，保护海洋环境，促进人与自然和谐共生、协调发展。以环岛旅游公路建设为契机，大力发展水上运动、科技旅游、休闲渔业，形成环岛旅游公路建设与特色产业发展的良性互动，进一步激发旅游消费潜力，持续为海南自贸港和国际旅游消费中心建设注入新的活力。

精准建言、广聚共识，为民意发声，为发展助力。省政协委员正以时不我待的精神状态履职尽责，以只争朝夕的拼搏斗志再建新功。

扬优势 补短板

构建向北开放新高地的高地抓手是什么?黑龙江省政协注重一个“实”字，把关注点向优化营商环境聚焦，把改善营商环境作为履职的“关键词”“加分项”“必答题”。

黑龙江省政协常委姜连生在小组讨论时建议，应进一步加强各口岸相互之间的联动并促进产业融合，与向北开放实现协同效应，与共建“一带一路”倡议相融合。同时，深化对外合作，对接粤港澳大湾区等国家战略的开放领域。“构筑向北开放新高地不只

册和地图，探索招才引智与招商引资结合的新路子……”年初，由民建省委会提交的集体提案《关于提升湖南省面向深圳市定向招商引资、引才引智成效的建议》，被列为省政协今年的重点提案。省政协副主席赖明勇带队赴上海和深圳开展提案办前调研走访，面对面听取湘商意见。8月16日，省政协就该提案召开办理协商会。“我们以办理提案为契机，深入推进湘商回归工作。”省商务厅相关负责人介绍，今年上半年，湖南省湘商回湘投资新注册企业598个，深圳市回湘投资新注册企业108个。全省市、县和乡三级均已成立湘商回归和返乡创业工作专班，湘商回归和返乡创业指导服务站和联络站也相继挂牌，形成了全面发动、上下联动、横向协同的良好态势。

立足县域支点，撬动城乡齐头并进，助力走出一条具有湖南特色的县域经济高质量发展新路子。湖南省政协人举棋若定，落子有声……

不负重托 向北开放

是政府层面的沟通和交流，也给民间行业协会和各类领域组织提供了新发展机遇。”黑龙江政协常委、黑龙江省注册会计师协会副会长宋卫东建议，会计师相关领域人员要主动抢抓机遇，为走出去的企业提供好财务税务相关咨询，提高企业适应当地法律和环境的的能力。

黑龙江政协常委、中国少年儿童文化艺术基金会会长阎丽君认为，构筑向北开放新高地绝非黑龙江一省之机遇，而是全国性的发展机遇，为履职的“关键词”“加分项”“必答题”。

“边陲变中心，末梢变前沿。”在加快打造我国向北开放新高地的康庄大道上，黑龙江政协同心助力书写着中国式现代化新征程上波澜壮阔的东北实践、龙江实践。

小小冲浪板 撬动大产业

——海南省政协召开重点提案督办会为乘风破浪呐喊鼓劲

本报记者 陈启杰 通讯员 王燕燕

9月13日，海南省万宁市日月湾，海浪发起一波又一波的冲击，引得来自全国各地的冲浪爱好者。细软的沙滩上铺满了冲浪板，游客们在专业人员的指导下练习冲浪。

“每天的接待人数在五六千人，旺季时达到上万人。今年春节假期，接待游客65.10万人次，实现旅游总收入4.12亿元，同比增长35.84%。”景区工作人员向省政协调研组介绍。

据介绍，2010年以来，海南已连续在万宁成功举办11届万宁国际冲浪赛。2016年，冲浪运动入选成为奥运会项目

后，日月湾、亚龙湾等海湾成了国家队和一些省市队伍的集训基地。随着国家冲浪、潜水、摩托艇南方训练基地相继落户万宁市，紧邻日月湾的田新村，民宿去年年底已达22家，村集体与企业合作布局野奢帐篷等产业增加了村民收入，“体育+旅游”的产业结构呼之欲出。

省政协委员、万宁市政协主席程江洪在调研中发现，配套设施不足、经营管理体制不健全、专业人才短缺、人才引进保障机制不完善等因素制约着冲浪产业的发展。在今年的海南省“两会”期间，他提交了相关提案，被省政协列为重点提案。

掀起了广东能源企业在疆发展的序幕。此后，深圳能源、粤水电也相继进入新疆光伏发电产业。为了给新疆光伏发电企业提供产业配套，2022年以来，广东省援疆驻三师工作队积极推动以广东省能源集团为首的在疆粤企加强合作，促成成功粤电力与粤水电合作建设广东光伏产业园。2022年7月，园区内两条光伏支架生产线正式投产。同时，在工作队不懈推动下，光伏支架、储能、逆变器、管桩等光伏零部件逐步在三师落地生产，新产业新业态雏形显现。

一个个工业项目破土动工，一批批产

提案承办单位省旅文体厅积极回复，表示将积极组织申报对“国家冲浪南方训练基地”设施建设的资金支持，为冲浪产业提供有效支撑；将配合万宁市政府共同推行“政府+企业”的发展模式，大力推动“冲浪+旅游”产业业态，继续引进WSL世界冲浪巡回赛等高水平国际冲浪品牌赛事，促进体育旅游融合发展；拟出台《海南省冲浪运动管理办法》等政策文件，培养高水平专业技能人才等。

万宁市政协还组成调研组分别前往三亚、琼海等3个市县进行走访，函询山东、福建等省调研。座谈会上，部分省政

业援疆项目落地生根，三师成为南疆产业发展的一方热土。在援疆工作队的牵线搭桥之下，易事特集团创始人、董事局主席，十一、十二、十三届东莞政协委员、常委何思模也加入新疆的光伏产业发展队伍中。目前，易事特在北疆投资风电和光伏发电项目，投入人力近200人，投入资金数亿元。但何思模也坦言，新疆区域太大，对企业的人员布局提出了高要求，希望有更多更好的政策和人才支持企业落地。

“大力发展新能源产业既是新疆优势所在，也是产业援疆很好的抓手。”曲洪

(上接1版)三师图市原有一个热电厂，但自投产以来，由于种种原因，发电厂一直发展蹒跚，效益不佳。为了盘活发电厂，广东省援疆驻三师图木舒克市工作队连续两任队长连续走访广东能源集团，研讨开展合作的具体措施。2021年5月，广东能源集团与三师图市签订了战略合作框架协议，并成立了广东电力发展股份有限公司新疆分公司，对图木舒克热电有限公司实施战略重组，激发了企业的发展活力。

2021年12月31日，广东省能源集团中标三师45团40万千瓦光伏发电项目，